

СОВМЕСТНОЕ ИЗДАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА МОСКВЫ И ГАЗЕТЫ «МОСКОВСКАЯ ПРАВДА»

**Анатолий Васильевич Пивоваров** Великую Отечественную войну встретил студентом 4-го курса. Вместе с другом примчался в райвоенкомат, а там уже очередь из нескольких тысяч человек. Выяснилось, что студентов не брали в армию. А 1 июля их направили под Вязьму на оборонные работы. На следующий день была бражская авиабомбка. Анатолию в ногу угодил осколок, да еще оглушило на одно ухо. Так что знаменитое выступление Стalin'a 3 июля 1941 года студенту было плохо слышно...

## Вставай, старая огромная!

А вермакт катился по советской земле, приближаясь к столице. Однажды лейтенант понтересовался, кто из ребят умеет стрелять из винтовки. Вверх взлетело несколько рук. И семерых направили в Вяземский полк народного ополчения.

Вот как вспоминает сегодня Анатолий Васильевич об одном эпизоде, когда немцы выбросили парапаштный десант:

- Фрицы слишком берегли свою жизнь. Они расстреливали парашюты на высоте метров в 500 и, медленно опускаясь, становились хорошими мишенями. Я при-

сталинским заданием: создать систему ПВО, которая защитит Москву на 100% от бомбардировок самолетов. Мы ее разрабатывали три года. Приходилось очень много и напряженно работать. Часто ночевали в кабинетах на раскладушках. Жену порой я видел раз-другой в неделю. Заскочу домой, поцелую ее и обратна в КБ. И все-таки это был самый лучший, самый активный период моей жизни! В результате трехлетней работы было предложено расположить на двух колпаках 56 комплексов, каждый из которых мог одновременно уничтожить 20 самолетов противника. Эта система получила название С-25.



# Анатолий Пивоваров: Мне просто в жизни повезло!

цился и нажал курок. Через секунду фигура задергалась. Это было мой первый немец.

Осенью 41-го старшескими стали слушателями Высшей военной академии в Йошкар-Оле. А в июне 1943 года А. Пивоваров был направлен на фронт - во 2-ю воздушную армию на должность заместителя начальника штаба по радиосвязи. И так случилось, что он, рядовой, руководил группой из одних офицеров - лейтенантов и капитанов! Такое возможно только во время войны.

## Пришлось осваивать... протез

В начале 1944 года, после окончания академии, получив специальности радиоинженера и штурмана, был направлен в НИИ ВВС. Приходилось много лететь. Принимал участие в испытаниях радиоаппаратуры по наведению самолетов на цель с использованием первой отечественной телевизионной системы. А затем руководство института решило провести, как она поведет себя во фронтовых условиях.

5 мая 1945 года Пивоваров полетел в составе экипажа штурманом. Берлин к тому времени был взят. Но остатки немецких войск еще сопротивлялись в Бреслау. При очередной бомбардировке вражеского аэродрома в корпус самолета попал зенитный снаряд. Подбитая машина еле дотянула до своего аэродрома и плюхнулась на «брюхо». После контакти очутился Анатолий в госпитале, но уже без ноги. Несколько месяцев пришлось ему прокачиваться на больничной койке начиная в Германии, а потом и в Советском Союзе. Дважды писал рапорты об увольнении из рядов Советской армии, но был оставлен в ее рядах. В 1946 году вновь стал служить в НИИ ВВС инженером-испытателем авиационной техники. Однажды даже пришлось прыгать с парашютом.

## КБ-1: на своем месте

В 1949 году вышел Указ Сталина о прокомандировании офицеров с высшим образованием, способными к научной работе, к предприятиям оборонной промышленности. Так судьба привела А. Пивоварова в КБ-1, где главным инженером был сын Л. Берии - Сергей Васильевич.

Это был уникальный институт, - вспоминает Анатолий Васильевич, - хорошо помню поставленное перед нами лично

## Кнопка Лаврентия Павловича

Берия курировал атомную и ракетную технику. Он уделял большое внимание проектам, которые обеспечивали безопасность и стабильность, и всей страны. Как специалисту, Пивоварову было положено присутствовать на заседаниях, которые вели Л. П.

**НАША СПРАВКА:**  
А. В. Пивоваров родился 17 июня 1916 г. В 1935-м закончил Московский радиотехнический институт. Работал радиотехником экспедиции в Уссурийском крае на Дальнем Востоке. В 1943 г. успешно завершил обучение в Ленинградской военно-воздушной академии. Работал в ГКНИ ВВС МО начальником старшего техником-испытателем, затем - ведущим инженером-испытателем. Проводил испытания радиоэлектронных самолетных систем вооружения.

Кандидат технических наук. С 1949 по 1970 г. работал в КБ-1 «Стрела», «Алмаз» начальником лаборатории, начальником отдела по разработке приемных радиолокационных систем, заместителем генерального конструктора, а с 1960 по 1970 г. - главным инженером КБ-1. За организационно-техническую помощь войскам ПВО МО в освоении зенитных ракетных систем, разработанных при участии Пивоварова А. В. (С-25, С-75, С-125), ему было присвоено воинское звание генерал-майора.

С 1970 по 1976 г. Пивоваров А. В. - генеральный директор научно-производственного объединения «Научный центр».

Имеет награды: Ленинскую премию за участие в разработке зенитной ракетной системы С-75, 1958 г.; два ордена Ленина, орден Трудового Красного Знамени, Октябрьской Революции, Дружбы народов. Как участник ВОВ награжден орденами Отечественной войны I степени и Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги». Всего, вместе с военными наградами, - 7 орденов и 22 медали.

В настоящее время - военный пенсионер.

Берия. И вот какая деталь запомнилась многим и, конечно, Анатолию Васильевичу:

- Берия требовал четкого и точного соблюдения графика всех работ. Отставание от него более чем на две недели являло ответственного руководителя к... исчезновению. Все выглядело прозаично. Лаврентий Павлович нажимал на столе кнопку, и виновника несоблюдения графика вежливо выводили из кабинета. Больше мы этого человека никогда не видели и ничего о его судьбе не знали. Такие вот были времена.

## Обед у Сталина

Зимой 1952 года главному конструктору КБ-1 А. Расплетину назначили портупею: «Вам надлежит явиться на Совет обороны, доложите товарищу Сталину о реализации проекта С-

25». Через полчаса главный конструктор и Анатолий Васильевич были в Кремле. Подождали в приемной. И вот они в кабинете вождя, где собирались только члены Совета обороны. Сталин держал в руке трубку, но не курил. Его тихий голос прозвучал вполне доброжелательно:

- Ну, расскажите, что вы там сделали, как выполняете распоряжение ЦК.

бомба упадет на Москву - этого будет мало?

Больше вопросов не было, и Сталин просто произнес:

- Предлагаю перекусить.

Расплетин и Пивоваров восприняли эту фразу как знак того, что заседание закончено, и, покинув кабинет, направились к Спасским воротам. Через минуту их громбы криком остановили порученец:

- Куда вы претесь? Вас же товарищ Сталин пригласил пообедать!

...На трех столах стояли отдельно напитки, закуски и супчицы. Каждый обслуживал себя сам. В том числе и вождь. Невольные «белгетчи» оказались за одним столом с Ворошиловым. Трапеза проходила в молчании. Трапеза проходила мимо, обронил Сталин, проходя мимо, обронил порученец:

- Товарищи, я не верю, что среди вас есть непьющие.

Ворошилов тут же спросил у Расплетина:

- Что будешь пить?

- Наверное, кофейня.

Ворошилов принес по бутылке коньяка и вина, обращаясь к Расплетину, сказал:

- За твои успехи!

Присутствующие слегка поклонились, начали говорить вслух, кто-то звякал вилкой. Через полчаса Сталин вопросительно произнес:

- Ну что, закончим на этом?

Когда за спиной у человека на высоте 4,5 км вместо положенных 22 км. Для выяснения причины случившегося было создано несколько комиссий, одну из которых возглавил А. Пивоваров. Ему-то и удалось найти причину непредсчитенного подрыва. Она оказалась очень сложной.

В верхах его ценили.

Оглядываясь назад, можно смело утверждать, что судьба постоянно благоволила к А. Пивоварову. Ему доводилось участвовать в важных совещаниях по укреплению обороноспособности страны и общаться с руководителями КПСС и Правительства СССР - Н. Хрущевым и Л. Брежневым. По делам службы А. Пивоваров был знаком со многими маршалами Советского Союза, которые отвечали за развитие своего направления в оборооне. Они всегда прислушивались к его мнению и учтивали его точку зрения. Министр обороны Д. Устинов, будучи секретарем ЦК КПСС, предлагал ему должность своего помощника. А министр радиопромышленности СССР В. Д. Калмыков уговорил Анатолия Васильевича быть заместителем министра. Не очень-то манило талантливого члена и испытателя высокое кресло чиновника.

Всего, вместе с военными наградами, - 7 орденов и 22 медали.

В настоящее время - военный пенсионер.

Расплетин, обращаясь к Сталину, перепутал его имя с отчеством и запнулся. Тревожную паузу нарушил Иосиф Виссарионович:

- Не волнуйтесь, товарищ Расплетин. Не обращайте на меня внимания. Вы ведь уже проработали этот вопрос на инженерном совете, сделали хороший доклад. Давайте так и сейчас рассказывайте.

Главный конструктор успокоился и лихо отчеканил доклад за положенные 10 минут. Сталин, сказав, что ему все понятно, поинтесировался, есть ли вопросы у присутствующих.

Вячеслав Молотов, имея в виду огромные финансовые расходы на реализацию проекта, спросил:

- А вы нас без портока не оставите?

- А если хоть одна атомная

бомба упадет на Москву - этого будет мало?

Больше вопросов не было, и Сталин просто произнес:

- Предлагаю перекусить.

Расплетин и Пивоваров восприняли эту фразу как знак того, что заседание закончено, и, покинув кабинет, направились к Спасским воротам. Через минуту их громбы криком остановили порученец:

- Куда вы претесь? Вас же товарищ Сталин пригласил пообедать!

...На трех столах стояли отдельно напитки, закуски и супчицы. Каждый обслуживал себя сам. В том числе и вождь.

Невольные «белгетчи» оказались за одним столом с Ворошиловым.

Трапеза проходила в молчании.

Трапеза проходила мимо, обронил Сталин, проходя мимо, обронил порученец:

- За твои успехи!

Присутствующие слегка поклонились, начали говорить вслух,

кто-то звякал вилкой. Через полчаса Сталин вопросительно произнес:

- Ну что, закончим на этом?

Когда за спиной у человека на высоте 4,5 км вместо положенных 22 км. Для выяснения причины случившегося было создано несколько комиссий, одну из которых возглавил А. Пивоваров. Ему-то и удалось найти причину непредсчитенного подрыва. Она оказалась очень сложной.

Верховный суд СССР признал Пивоварова виновным в халатности и приговорил его к 10 годам лишения свободы.

После отбытия срока Пивоваров

был реабилитирован и назначен

заместителем генерального конструктора КБ-1.

После отбытия срока Пивоваров

был реабилитирован и назначен

заместителем генерального конструктора КБ-1.

После отбытия срока Пивоваров

был реабилитирован и назначен

заместителем генерального конструктора КБ-1.

После отбытия срока Пивоваров

был реабилитирован и назначен

заместителем генерального конструктора КБ-1.

После отбытия срока Пивоваров

был реабилитирован и назначен

заместителем генерального конструктора КБ-1.

После отбытия срока Пивоваров

был реабилитирован и назначен

заместителем генерального конструктора КБ-1.

После отбытия срока Пивоваров

был реабилитирован и назначен

заместителем генерального конструктора КБ-1.

После отбытия срока Пивоваров

был реабилитирован и назначен

заместителем генерального конструктора КБ-1.

После отбытия срока Пивоваров

был реабилитирован и назначен

заместителем генерального конструктора КБ-1.

После отбытия срока Пивоваров

был реабилитирован и назначен

заместителем генерального конструктора КБ-1.

После отбытия срока Пивоваров

был реабилитирован и назначен